

# 浙江印发文旅深度融合工程实施方案 推动河姆渡井头山遗址申遗

## 河姆渡国家考古遗址公园建设已获国家文物局立项

本报讯(记者黄银凤)省政府办公厅近日印发《浙江省文旅深度融合工程实施方案(2023-2027年)》,其中提到要加强世界文化遗产保护,推动河姆渡井头山遗址等申报世界文化遗产。河姆渡井头山遗址申遗工作准备情况如何?为此,记者采访了相关部门。

“宁波各界有关河姆渡文化申遗呼声由来已久,2020年的5月30日,井头山遗址一期考古发掘的成果发布之后,这个话题一下子就变得热闹起来。”宁波市文化遗产管理研究院副院长林国聪告诉记者,“河姆渡周边的崧山、田螺山、傅家山、井头山等遗址一一现世,它们与宁波乃至浙东地区80多处类型相似的遗址,共同构成河姆渡文化遗址集群。推动河姆渡井头山遗址申遗,建议相应地区统筹起来抱团申遗。”

记者从宁波市文化广电旅游局

了解到,一直以来,市委市政府都高度重视河姆渡、井头山等史前遗址的发掘研究和保护利用工作,遵循“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,坚定不移地推进河姆渡、井头山遗址的发掘、保护、研究与利用等工作。

1973年以来,省、市文物部门多次开展考古发掘,发现了包括国保单位河姆渡遗址、田螺山遗址、崧山遗址和井头山遗址在内的数十处重要的河姆渡文化遗址,并已基本完成余姚城区以东姚江河谷平原约30平方公里范围内的河姆渡文化遗址的系统性考古调查,发表(出版)了系列研究成果,在国内产生了广泛影响。

2006年以来,余姚在国家、省、市相关部门的指导下先后编制了《河姆渡遗址保护规划》《河姆渡遗址文化旅游区旅游总体规划》。

2021年11月,宁波市文化遗产管理研究院委托中国文化遗产研究院承担《河姆渡文化遗址申报世界文化遗产策略研究》项目,通过委托国家级专业团队,开展河姆渡文化遗址申报世界文化遗产可行性研究和突出普遍价值研究,编制申遗文本和相关保护管理规划等工作。目前,该项目已经完成验收。

井头山遗址一期考古发掘工作结束后,经过多次论证,实施原址回填保护,并公布为余姚市保单位,核定了“两划”(划定保护范围、划定建设控制地带)范围。

去年12月,河姆渡国家考古遗址公园建设获国家文物局立项。

《宁波市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出,将加强文化遗产保护传承作为我市“十四五”时

期发展重要目标,明确提出“深化河姆渡、井头山等史前遗址考古发掘和价值研究,创建河姆渡国家考古遗址公园,推动河姆渡-井头山遗址申报世界文化遗产”,为我市“十四五”时期河姆渡文化遗址保护利用工作顺利推进提供规划依据与支撑。与此同时,将其上升为省、市级重点文化标识予以打造。

宁波市文化广电旅游局会同余姚市政府,在国家文物局和省文物局指导下,确定了河姆渡文化遗址群申报世界文化遗产的近期、远期工作目标。下一步,将筹划召开高规格专题研讨会,邀请全国知名专家为河姆渡文化遗址群申报世界文化遗产提供学术支撑,加强研究成果的转化,并持续加大宣传力度。今年正值河姆渡文化发现50周年,在国家文物局的指导下,省、市文物部门正在筹划举办高规格的纪念活动和专题展览。

# 第一期市管干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班结业

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)“通过学习,体会最多的是学习之味、领悟最多的是信仰之真、感触最多的是行动之早”“培训时间虽不长,但学得解渴、听了很管用,学习后干工作抓落实方向更明、思路更清、底气更足”……前天,我市第一期市管领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班顺利结业。

据悉,此次专题培训主题聚焦、内容丰富、安排紧凑、方法务实,通过为期一周的系统培训,推动参训学员对“两个确立”的领悟更加深切、对科学理论的理解更加深刻、对复兴蓝图的认识更加深邃、对扛起重任的把握更加深入,取得了预期的学习成效。

市委组织部负责人表示,希望各级领导干部以轮训为新起点,紧跟大势抓领会,紧跟大局抓贯彻,紧盯大局抓落实,把学习成效转化为统筹破难的驾驭能力、实干笃行的精神动力、迎难而上的斗争魄力,把党的二十大精神和中央、省

市委的决策部署转化为工作清单、任务清单和项目清单,全员彰显“勇挑大梁、争做贡献”的好作风好状态,在新时代新征程中彰显宁波风采、展现宁波担当。

相关学员代表在结业式上作交流发言。大家纷纷表示,通过此次培训深刻学习了党的二十大精神的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,深入领会了党的二十大精神提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措,进一步强化了忠实践行“八八战略”、坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以“两个先行”引领现代化滨海大都市建设、奋力打造中国式现代化城市样板的思想自觉和行动自觉。

据悉,本次培训共分2期,第一期于2月13日至17日,第二期于2月20日至24日,全市1300余名市管干部参训。其间,学员集中收看省委主要领导及专家学者的辅导授课,并组织开展集中自学和分组研讨。

# 文明礼让斑马线 交警全力守护“生命线”



本报讯(记者王峰 通讯员王波 徐莹莹)从2月9日起,宁波交警在全市范围内组织开展公安交警“甬安一号”行动,专项整治机动车未礼让斑马线交通违法行为。截至昨日,全市已查处6238起违法行为。

文明礼让斑马线,严查严处违法有必要,这是为了培养驾驶员良好的礼让习惯。与此同时,利用各种手段提升斑马线的安全度,减少因视线阻挡等意外因素引发的不礼让行为,这同样很有必要。近年来,宁波交警“火力全开”推进文明礼让斑马线行动,助力宁波文明城市建设。

2020年9月27日,交通早高峰期间,在海曙区通途西路与长乐路路口,一名年近八旬的老人拄着拐杖,颤颤巍巍地过斑马线。当40秒的绿灯已经跳完,老人才走了三分之一。接着,绿灯又亮起了……这就是闻名全国的“绿灯为行走不便老人多亮97秒”的暖心事,更是让甬城的文明礼让斑马线成为“网红”。

同样是在这一年,宁波交警推进文明礼让斑马线的“动作”不断。2020年10月20日,宁波交警特意表彰了3个团队、79名交通志愿者,感谢他们这些年来为守护宁波的斑马线乃至文明交通事业作出的贡献。

一个多月后,在鄞城大道与荷南美景小区的出口处,智慧斑马线预警系统上线。只要行人踏上斑马线,雷达就会“发现”并“通知”道路两旁的警示灯,然后警示灯会闪烁提醒过往车辆自觉提前减速并停车让行。

这套系统也被称为灯光斑马线。而在此之前,鄞州首南路与学士路路口,以及宁海西店医院门口

等地,均“安排”了灯光斑马线。2021年,全国首块专为老人设计的道路交通标志牌出现在鄞州雅戈尔老年乐园附近的斑马线旁。宁波交警又按照“一口一策”标准,对全市主要路口的斑马线进行了“手术”——路段斑马线停止线距离由原来的3米调整为6米;进口方向新增纵向减速标线、反光道钉,增加“减速让行”的地面文字。与此同时,宁波交警还发布“礼让斑马线”直观图2.0,助推城市文明交通再上新台阶。

“去年,我们动脑筋就更多了。比如,‘Z’字型过街方式就是在斑马线中央隔离区域设置呈‘Z’字状的护栏,能减少斑马线前车与人的视野盲区,为安全通行预留出足够的反应时间。”宁波交警相关负责人告诉记者。

甬城斑马线“颜值”的最大变化始于去年下半年。记者获悉,从去年下半年开始,宁波交警创新性打造出一批“6-6-9”阶梯后退式路段斑马线,并辅以“巴登堡纹”标线、降坡矮护栏、“贝里沙”呼吸警示灯等设施,有效保障路段人、车过街安全。

“‘6-6-9’阶梯后退式路段斑马线,能扩大动态车视距;‘巴登堡纹’标线,就是通过‘区块颜色撞色设计’的形式,增强横道线区域的警示效果;降坡矮护栏,就是为了避免护栏对行车视距的遮挡;‘贝里沙’太阳能储能式警示灯,夜间自动启用,呼吸式闪烁柔和黄光,进一步提升警示效果。”宁波交警相关负责人说,一套“组合拳”下来,斑马线上的安全得到进一步保障。

正因如此,在如今的宁波,每当有行人经过斑马线,来往车辆的驾驶员总会自觉地踩下刹车,让他们先行。这样充满“温度”的主动避让,已成为驾驶员的一种“肌肉记忆”,由“要我做”的被动行为,变成了“我要做”的自发自为。

# 集聚新兴产业,收益反哺龙游 镇海山海协作“消薄飞地”开园

本报讯(记者沈孙晖 通讯员郭力)历经2年多建设,昨天上午,位于镇海澥浦镇庙戴工业区的浦成智新产业园开园。这标志着镇海区和龙游县共建的山海协作“消薄飞地”项目正式投用。

为全力支持龙游县经济薄弱村发展村级集体经济,2019年,镇海区人民政府与龙游县人民政府决定共建镇海—龙游山海协作“消薄飞地”产业园。该项目总投资约2.51亿元,总用地面积3万多平方米,总建筑面积5.4万平方米,于去年9月通过竣工验收。

据悉,园区结合澥浦镇产业规划定位,以“智能制造和新材料”为导向,通过项目匹配和产业导入,进一步提升澥浦在高端装备制造、电子信息产业和新材料等产业上的核心竞争力,形成集聚效应。

产业特色鲜明、可持续发展和创新赋能的智造基地,所以园区也以“智新”为名。”澥浦镇党委书记卢伟介绍,目前产业园已入驻高新技术企业、人才类企业4家。

作为首批入驻企业之一,宁波云能慧电科技有限公司是一家研发新一代智能物联电力计量装备及应用的企业,也是入选2022年市级“甬江引才”及镇海区“雄鹰英才”项目的人才企业。

对于企业在园区的发展前景,负责人胡文凯十分看好:“我们企业与园区的总体规划及地方的产业导向非常契合,期待在智新产业园实现产品‘智’的突破和市场‘新’的拓展。”据悉,该企业相关技术有望应用于下一代电表设备。

根据镇海、龙游两地协议,产业园产生的收益还将用于支持龙游县经济薄弱村的“消薄”工作,实现项目反哺。



每当樱花开放,娇艳欲滴的粉色便惊艳了整个春天。这几天,天气晴好,在宁波樱花公园内,粉嫩的“椿寒樱”“钟花樱”等早樱已绚丽绽放,一派春意盎然,处处呈现“人在画中游”的美丽景象。(唐严 摄)

# 北斗、5G加持 智慧农机“抢春”备耕



记者 戎美容  
余姚市委报道组 劳超杰

昨天下午,记者来到余姚马渚镇开元村,田野上、阡陌间,呈现出一幅智慧农机春耕备耕的新图景。

“好嘞,起!”余姚市英苗农机服务专业合作社负责人朱涛站在田埂上,向着七八米之外的技术人员吆喝了一声,只见两架植保无人机伴随着旋翼的轰鸣声,缓缓上升,随即轻轻地掠向农田上空,白色雾状水汽均匀地喷洒下来,如此几个来回,检修试飞圆满结束。在田间的另一端,“大块头”北斗导航无人驾驶拖拉机正按预先设定的程序进行翻耕作业。这名“80后”新农人自豪地说,这是他今年新引进的“黑科技”,它可以实现直行、转弯等无人化操作,目前余姚市就只有这一台。

工欲善其事,必先利其器。朱涛告诉记者,春耕大幕开启,大伙都忙碌起来,他现在主要负责农机检修,“闲置”了一段时间的大型新型农机具需要做“全身体检”。“我们现在使用的几乎都是自动化设备,所以除了常规的机械保养外,还要检查智能控制系统。”

朱涛说,智能播种机、插秧机、收割机等大型新型农机具,有些自身安装了北斗农机自动驾驶系统,再结合5G技术,就可以实现数据实时传输,也就是说,只要预先设定程序,农户可在操控室发送指令,机器就能在田野中作业,还能传输实时画面。

农业生产“提档”,少不了科技的支撑。今年中央一号文件提出“加快先进农机研发推广”“支持北斗智能监测终端及辅助驾驶系统集成应用”,朱涛把这种科技+智慧农机的理念投射到了现实中,如今在他的庄稼地里,水田自动灌溉、田间远程监测,一个个新名词正在实现场景化。

据悉,朱涛所在的合作社成立于2013年,由多家种粮大户“强强组合”,占地面积2790平方米,设有烘干中心、无人机维修中心、培训教室等,拥有各类大中型农业机械110台、植保无人机60台。他的农机设备除了给自家合作社成员使用外,还为全市农户提供服务,去年服务面积已超10万亩。



“尝过‘甜头’的农户对先进农机非常追捧。举个例子,一架无人机一天的作业面积可达300亩,如果用人的话,四五个人一天最多完成100多亩。我已经开展了30多场培训课,培训无人机飞手500余人,植保无人机的使用推广也得到了农户的广泛肯定。”朱涛欣喜地说。庞彪和张伟是合作社的得力干将。提起现代农机的迭代更新历程,他们头头是道。20余年的时间,田间冒出了一个新机器,从收割机、耕地机的出现,到插秧机的加入,再到烘干机,自此,耕、种、管、收实现了全程机械化。这

几年,农业机械化快速发展,如今又朝无人化发展,他们也连连说“不可思议”。

英苗农机服务专业合作社的景象只是一个春忙的缩影。记者从余姚市农业农村局了解到,目前,余姚全市已维修、保养春耕农机1400多台(套),计划在3月初举办一场春耕新型农机现场观摩会,用好农机经销企业资源共同推进新式农机的推广和应用,不断提高农机作业服务能力。另外,余姚市推出“共享农机”服务,5200多台春耕农业机械已准备就位,随时为春耕“提速”助力。